

農業機械化的發展途徑

，並無增加。

制的農業早日
步向機械化，
為求小農

今後唯有教導

本省農民到目前為止，計有五、九〇二、七六三人，農戶八七〇、九四八戶，其中自耕農六七二、四一〇戶，半自耕農一〇五、九六六戶，佃農九二、五七二戶，農業人口占總人口的四〇%以上，可是仍感農村勞力嚴重缺乏。而美國的農業人口，現僅佔總人數的六·五%，他們所生產的糧食，不但夠供應全國所需，還可大量外銷，主要是由於兩國在耕作方式上的不相同。

其實在本省所發生的勞力缺乏問題，如詳加分析，也只有在農忙季節才有勞力缺乏的現象。以台灣現有的農業人口來看，農村勞力的數量依然不少的。由此可知目前本省農業機械化，要先從農忙期的部分作業機械化開始，然後才全面推行到全面作業機械化，如此才能澈底轉變本省現有的農業形態，轉移大量非必要的農村隱藏性失業人口，從事其他行業的建設，繁榮農村。

農場經營面積過於狹小零亂：本省農家農場面積過於狹小，平均每戶的農場面積只約一公頃左右，且又不成整塊。大半田地又是水稻田占絕大多數，農業機械操作不便。雖然政府早已實施農地重畫，但只是將各地農民原有不整齊土地重畫為整齊的長方形土地而已，每塊土地面積依然很小。

農民互相在公平合理的買賣及交換制度下，如何把自己的耕地集中。對於耕地而積過於狹小的農民，應該勸導其轉業，其土地由鄰近的農戶購買，如此才能增大耕地面積，有利於農業機械化的推行。

農機價格高昂農民資金缺乏：農場業要機械化，必須投放大量資本於農機具的設置與保養，小農場根本無力購買。且小農制的國家農村社會普遍缺少資金，勞力過剩而工資低廉，形成人工排斥機器的不利農機化環境。再加上耕作的燃料費，則機器的使用成本，必然超過人工配合畜工耕作的成本了。且農場工作時常變換，任何一種農機具都無法經常使用，大部分時間都閒置不用，這又是購置農機具不經濟的最大原因。針對以上各點，合理的解決辦法是：

(1) 政府貸款農民，協助購置所需的農機具，除自耕外兼營代耕工作。

(2) 設置農機代耕隊，在本省農業過渡時期，此辦法確實可行，但要注意代耕隊本身健全的人事組織與行政管理，勿使流於形式日久變質，由於本省南北地區作物期別的差異，各代耕隊尚可視實際情形擴大代耕地區，增加農機具年使用時數，這對農業機械化的推行是很有利的。

(3) 建立小農共同經營制，此項制度在本省推行是很有前途的新耕作方式，但如何使農民接受這個新的

信譽的標誌

圓方牌農藥

針對稻熱病兩大冠星！

稻強液劑 2% (カスミン)

喜樂生 乳劑 48% (キタジン)

浮塵子、飛蟲類之特效藥！

允速靈 AZODRIN 60 S

滅米蟲 M I P C 50 W.P.

滅 蟲 C P M C 50 W.P.

允發農化工廠有限公司

台北市東園街 101 巷 99 弄 11 號
TEL. 336549 · 370288